

EL LUCHADOR

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 25 céntimos
SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes 6'50 ptas.
Provincia trimestre- 21

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

Año XXVI

Alicante, sábado 2 de Abril de 1938

Núm. 9.113

Parte de guerra

Ministerio de Defensa
Nacional
El Ejército republicano en
bravos ataques logra im-
portantes éxitos en los
frentes del Este y de
Levante

En el frente de Guadala-
jara continúa victoriosa la
ofensiva de nuestras he-
roicas tropas, que han
conquistado varias
posiciones

Ejército de tierra
Barcelona, (teléfono). — Comunica-
do de anoche:

ESTE. — En el sector de Lérida el
enemigo, apoyado por su aviación,
que bombardeó furiosamente la ciu-
dad, realizó violentísimos ataques so-
bre nuestra línea, que fueron rechaza-
dos con elevada moral.

Por la mañana perdimos algunas
posiciones, pero mediante bravos
contraataques, las rescatamos, apode-
rándonos además de otras que ha-
bían sido abandonadas ayer. Los re-
beldes sufrieron muchas bajas.

Al sur del Ebro nos vimos obliga-
dos a evacuar Monroyo. En el sector
de Alcoriza nuestras fuerzas realiza-
ron un contraataque, conquistando la
cota 922, al noroeste de Molinos.

LEVANTE. — La artillería republi-
cana, al contribuir ayer con sus fue-
gos a la ocupación de Azor, destruyó
completamente una compañía de fa-
lange que avanzaba hacia Masegoso.

CENTRO. — Las tropas republica-
nas realizaron ayer en el frente de
Guadalajara una operación ofensiva
que ha tenido hasta ahora por resul-
tado la ocupación de Montecillo, Cerro
Rojo, Cerro Blanco y Calabazar.

Hicimos bastantes prisioneros, apode-
rándonos además de material. La
operación continúa, combatiéndose
duramente en el sector de Abánades.

BOMBARDEOS DE LA AVIACION
REPUBLICANA SOBRE POBLACIONES
CIVILES

Barcelona, (teléfono). — Nota del
Ministerio de Defensa Nacional, fa-
cilitada anoche:

A las 6'44 cinco Savoias contra
Castellón de la Plana; a las 3'22,
otros cinco aparatos contra Tortosa;
a las 13'10, tres trimotores contra Ta-
rragona; a las 18'47, la segunda agre-
sión del día, contra Tortosa, y a las
19'10, contra Coll de Balaguer, Torre
Blanca y Alcanar.

Izquierda Republicana

Se convoca a todos los afiliados a
este Partido que tengan establecimien-
tos de comestibles, a la reunión que
se celebrará en nuestro domicilio so-
cial, calle García Hernández, 20 a las
seis de la tarde del próximo miérco-
les 6 de Abril para tratar de un asun-
to de interés para los mismos.

La Junta Municipal de I. R.

¡Viva la República!

OTEANDO EL PORVENIR

El célebre astrólogo Tomás Menés hace interesantes vaticinios sobre nuestra lucha

PREDICCIONES YA CUMPLIDAS. HABRA EN ITALIA UNA REVOLU-
CION QUE ARRASTRARA A MUSSOLINI Y A LOS REYES. EL NE-
GUS VOLVERA A ABISINIA CON TODOS LOS HONORES. EL ORGU-
LLO MILITAR DE LOS JAPONESES HA DE DERRUMBARSE ESTRE-
PITOSAMENTE. FRANCIA PRESTARA SU AYUDA AL PUEBLO ES-
PAÑOL. NUESTRA GUERRA TERMINARA CON LA VICTORIA RE-
PUBLICANA ENTRE PRIMAVERA Y VERANO. CHILE Y VENEZUE-
LA SEGUIRAN SIENDO PAISES OPRIMIDOS

En estos momentos, llenos de in-
quietud para España, mientras el fas-
cismo internacional quiere poner su
bota imperialista sobre Europa; mien-
tras nuestros soldados, con la punta
de sus bayonetas, abren caminos difi-
ciles para conseguir la victoria soñada,
que no tardará, para librar definiti-
vamente a un pueblo laborioso y
bueno de la injusta esclavitud que
sufrió durante muchos siglos; en es-
tos momentos, que no podremos ol-
vidar nunca, la figura interesante de
Tomás Menés, célebre astrólogo zarago-
zano, recobra toda su palpitante
actualidad. Le hemos visto en la
calle, sereno, simpático y optimista...

—¡Salud, Menés!
—¡Qué sorpresa!
—¿Como van tus famosas predicciones?
—Tengo más facultades que nunca.

Nos sentamos en un café para con-
tinuar la charla...

—Desde la última vez que estuvi-
mos juntos —continúa— se han cum-
plido todos tus vaticinios.

—Naturalmente. Dije en «Crónica»
por noviembre de 1933, que Azaña no
había fracasado y que volvería a re-
gir los destinos del país. También
anuncié la muerte de Maciá, que se
produjo al poco tiempo; ¿recuerdas?
—Exacto.

—El 22 de septiembre de 1934— si-
gue hablando Tomás Menés— afir-
mé desde las columnas de «Ahoras»
que el fascismo nos provocaría; pe-
ro que nuestro pueblo sabría derro-
tarlo. Anuncié la unión de las iz-
quierdas, y fusilamientos en Rusia
por traición al régimen soviético. El
31 de octubre del mismo año dije en
«Mundo Gráfico» que Italia codicia-
ba las Baleares; pero que Inglate-
rra y Francia se oponían, por cuyo
motivo era imposible conseguir tales
propósitos. Aseguré entonces que el
mayor enemigo del pueblo español
era Italia. Y en EL LUCHADOR de
Alicante, anuncié que Dollfus sería
asesinado. También se cumplió esta
profecía.

—¡Callamos un instante. Tomás Me-
nés me ofrece tabaco. Deseo interro-
garle sobre los acontecimientos ac-
tuales y no sé cómo empezar. Por

vacilantes, derrotistas y para esa
chusma indecente que, no sintiendo
con nobleza nuestro ideal, apela a
procedimientos absurdos. El triunfo
de nuestra causa es segurísimo y ro-
tundo. Después de haberlo consegui-
do, vendrá una República democrá-
ta-socializante.

—¿Crees que Alemania provocará
la guerra mundial?— de digo.

—Si esto hiciese, correría peligro
de desaparecer hasta como nación.

—Dime algo sobre Italia.

—Este país ha sufrido una trans-
formación extraordinaria. Habrá una
gran revolución tipo proletario, que
arrastrará a Mussolini y a los re-
yes. Si Mussolini trata de llevar al
pueblo italiano a la guerra, se le su-
blevará. Veo muchísima sangre para
Italia, y, desde luego, este año será
fatal para el duce, pues difícilmente
ha de poder librarse de él...

—¿Volcerá el Negus a Abisinia?
—Con todos los honores.

—¿Qué ocurrirá entre el Japón y
China?

—Todo el orgullo militar de los ja-
poneses ha de derrumbarse estrepito-
samente ante la unión de China, que
recuperará todo el suelo, venciendo
a los enemigos, para hacerse después
en breve plazo, una potencia militar
peligrosa.

—¿Crees que Francia ayudará a
España?

—No tiene otro remedio, así como
Inglaterra, pues saben que salvando
a España se salvarán ellas también.

—¿Y de Polonia?

—Debe poner sus ojos en Rusia,
pues de lo contrario Alemania la
absorberá. ¡Rusia! Este maravilloso
pueblo, creado por Lenin, uno de los
cerebros —cerebro y corazón— más
grande que ha dado la tierra, sigue
a pasos agigantados por los mejores
caminos. Sigue la ruta que trazó
aquel genio y su discípulo Stalin cui-
da de que no haya obstáculos en la
marcha. Si Alemania se decidiera a
atacar a Rusia, veríamos claramente
la obra de Stalin y de Vorochilof.

—Volvemos a guardar silencio. To-
más Menés sonríe y me recuerda
otros días, no lejanos, en que su
nombre iba de boca en boca y de pe-
riódico en periódico, aureolado por
una fama bien merecida. Seguimos.

—Piensa y dime algo interesante
sobre los momentos por que atravie-
sa nuestro pueblo—inquiero, lleno de
impaciencia.

—El pueblo español derrotará, pa-
ra siempre, al fascismo internacio-
nal. Esto supone un aviso para los

Del semanario «Aurora», de La Ha-
bana:

«La simpática Shirley Temple ha
hecho saber a su «manager» que no
quería que sus películas se proyecta-
sen en Alemania y en Italia.

El «manager» creyó actuar como
tal, advirtiendo a la pequeña que la
política era una actividad impropia
de las niñas de su edad.

Shirley Temple contestó seguida-
mente:

«Los niños españoles tampoco se
meten en política, y en cambio los
están asesinando.»

«Yo hay que decir que el «manager»
quedó perplejo ante una respuesta
tan espontánea y llena de lógica.

La pequeña Shirley merecerá ya
toda la estimación de nuestros niños,
y esta digna actitud hacia ellos nos
emociona profundamente y no duda-
mos que será acogida en todas partes
con colurosos elogios.

Las sombras de nuestros bi-
sabuelos, muertos honrosa-
mente por el mantenimiento
fervido de sus ideales en to-
do el siglo XIX, y las de nues-
tros amigos y correligiona-
rios en esta guerra, son la sa-
via augusta y ancestral de
nuestro amor a la Libertad y
a la Independencia.

¡Todo por la defensa de
ella!

¡Todo por una España li-
bre!

Palabras pronunciadas por
Enrique Mancha, Presiden-
te de la J. M. de la J. I. R.
de Alicante.

Consejería Local de Abastos

CARBON VEGETAL
DISTRITO CUARTO

Hoy día 2 de Abril, se efectuará
el racionamiento de este artículo al
distrito que se indica, mediante pre-
sentación de tarjeta de pan conjun-
tamente con la de comestibles y con
tra entrega de cupón número 16 de
la hoja del carbón, siendo el precio
de 0'35 pesetas el kilo, que es lo que
se racionará por ración.

Alicante 2 de Abril de 1938.—El
Presidente, Ramón Hernández.

IDEAL CINEMA
Grandes Espectáculos
Shanghai 1938

El Estado interviene los establecimientos de hostelería de Alicante

Barcelona. — La «Gaceta» publica un decreto disponiendo la creación de un órgano específico que actuando bajo la dirección inmediata del ministro de Justicia, sirva de enlace entre los organismos judiciales y los de otros departamentos que realizan servicios de investigación.

A los efectos de esta disposición se nombra delegado especial del ministro al teniente fiscal del Supremo don Carlos de Juan.

Por una orden de Hacienda se acuerda la intervención provisional por el Estado de todos los establecimientos del ramo de hostelería de la provincia de Alicante.

Otra disposición dicta normas para la circulación de hilados y tejidos de seda, lana y algodón, etcétera a los fines de establecer un eficaz control de estas materias.

El teniente coronel Pelea ha sido nombrado Jefe del Ejército del Este

Barcelona. — El ministro de Defensa Nacional ha renovado completamente el cuartel general del Ejército del Este. Cesa como jefe de dicho Ejército, el general don Sebastián Pozas, sustituyéndolo el teniente coronel don Juan Pelea; al comisario don Eduardo Castillo, le reemplaza don José Ignacio Mantecón; al jefe del Estado Mayor, teniente coronel don Manuel Linares, el Mayor don Aniceto Carbajal.

Se constituye con las tropas del Ejército del Este dos grandes agrupaciones, asignándose el mando de la del Norte al teniente coronel don Javier Linares y el del Sur al teniente coronel don Antonio Cerdán. Será comisario en la primera de estas agrupaciones don Manuel Molina Mateu y de la segunda don Joaquín Almen-dro Jiménez.

Emocionante ofrecimiento de los heridos de Guerra

Barcelona. — Esta mañana se ha celebrado en la Presidencia del Consejo un acto sencillo y emocionante, motivado por la visita de un grupo de heridos de guerra que significaron al subsecretario que los recibió en nombre del doctor Negrín su adhesión al Gobierno e hicieron constar su propósito de ofrecer incluso sus vidas en aras de la libertad y de la independencia de España.

El Subsecretario agradeció la visita y expresó el reconocimiento del Gobierno y su admiración por el sacrificio que realizan con la ofrenda de su sangre y sus vidas, los bravos luchadores de nuestro Ejército. Los comisionados entregaron después un escrito en el que presentan volver a perder su sangre antes de ver a España convertida en colonia extranjera. Hombres de las varias tierras de España, dice, en una sola unidad, con una sola voluntad, nos hallamos hoy a llado del Gobierno. Nosotros, inválidos de guerra, desde nuestro puesto, el que el Gobierno nos asigna, gritaremos: ¡Viva la República! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército Popular!

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE MONTSERAT

Castaños, 18.-Teléfono 2274 — Alicante

El Congreso Provincial de la U. G. T.

Primera sesión

La magnífica sala del Teatro Principal se halla totalmente ocupada por los delegados elegidos por los Sindicatos afectos a la Unión General de Trabajadores, de nuestra provincia.

El teatro está esplendorosamente adornado con banderas y pancartas. En el escenario, a manera de dosel, un grandioso mapa de la provincia de Alicante, y en la parte correspondiente del mismo al mar Mediterráneo, un retrato del insigne Pablo Iglesias.

Alas cuatro y media, la orquesta del Principal interpreta la Internacional y el Himno de Riego, que son escuchados con emoción por los congresistas, en pie y con el puño en alto.

El camarada Francisco Pérez Domenech, como secretario general de la Federación local de Sindicatos de la U. G. T. abre las sesiones del Congreso, con una salutación vibrante.

Se pasa a elegir la Mesa interina del Congreso, siendo elegidos: presidente, Luis Arráez; vicepresidente, José Herrero, y secretario, Francisco Pérez Domenech y Rogelio Martínez.

Los compañeros elegidos toman posesión de sus cargos seguidamente. Luis Arráez pronuncia un breve discurso saludando a los congresistas y a las delegaciones, dedica un recuerdo a los caídos en el frente y a los veteranos desaparecidos, haciendo singular mención del inolvidable Rafael Sierra, y termina con frases alentadoras.

A propuesta de los metalúrgicos de Elche se dedica un minuto de silencio a los caídos en la lucha. Minuta de intensa y conmovedora emoción.

La Comisión de Credenciales dió cuenta del dictamen, que fué aprobado, en el cual se dice que al Congreso que se celebra asisten 671 delegados directos elegidos por los Sindicatos de la U. G. T. Sumando éstos 632 de la capital y la provincia, con un total de 95.251 afiliados.

Además existen unas cuantas credenciales de delegados, cuyo número de afiliados no consta por haberse omitido las entidades, por cuya causa no se ha podido computar el número exacto de representados a este importante comicio, el más importante de los celebrados hasta hoy, pues se calcula en 100.000 obreros los que se hallan representados en él.

Asisten buen número de delegados fraternales, representando a Federaciones nacionales, regionales y provinciales de Industrias. La Comisión Ejecutiva Nacional de la U. G. T. está representada por los compañeros Eduardo Domínguez y César Lombardía. Los compañeros que forman la Mesa interina pasan a constituir, por elección la definitiva.

El compañero Luis Detall Secretario del Comité Provincial, hace un magnífico informe de los trabajos realizados por el Comité desde el primer Congreso, singularmente desde la sublevación facciosa.

Para las ponencias son designados

los siguientes compañeros:

Francisco Domenech, Antonio Manresa, Tomás Llorca, Juan Pomares y un miembro de la Ejecutiva.

Se levantó la sesión para ser reanudada a las diez y media de la noche.

Se reanuda la sesión.

El Congreso aprueba enviar telegramas de adhesión al presidente del Consejo de Ministros, ministro de Defensa Nacional, al camarada Francisco Largo Caballero, al Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T., al Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialistas y Comunista, a la Ejecutiva Nacional del Partido Socialista y al Comité Central del P. C.

Quedan nombradas la totalidad de las ponencias que han de dictaminar en los asuntos que figuran en el orden del día.

Al retirarse las Ponencias a trabajar, el presidente, camarada Arráez, anuncia que van a intervenir los delegados fraternales que asisten al Congreso.

En primer lugar lo hace el compañero Juan Iniesta, en representación de la Federación Provincial Socialista.

Pedro Velez en representación de la Federación Nacional de Obreros Papeleros.

Rogelio Martínez, como delegado del Sindicato Metalúrgico El Avance y del Provincial Siderometalúrgico.

Jacinto Alemañ, en representación del Comité Provincial de Enlace y del Partido Comunista.

Ginés Ganga en representación de los diputados socialistas de la provincia.

César Lombardía en representación de la Comisión Ejecutiva Nacional de la U. G. T.

Se levantó la sesión a la una y media de la madrugada, anunciando el presidente que hoy, a las diez de la mañana, se reanudará el Congreso con la intervención de otras delegados fraternales.

Arte y artistas

MONUMENTAL

«LAS DE LOS OJOS EN BLANCO» Anoché debutó en el Teatro Monumental la compañía de revistas que dirige el gran actor Arturo Lledó, y en la que va de supervedette, Charito Saenz de Miera.

A teatro lleno se realizó el debut con la revista del maestro Alonso, «Las de los ojos en blanco».

Charito Saenz de Miera, y las vedettes P. Alcayde y Dorita B. Aznar, obtuvieron un señalado triunfo, así como María Paster y las señoritas Company, Escolano, Márquez, Giménez, Escobar y Giménez.

Arturo Lledó, afirmando su gran prestigio escénico, volvió a triunfar, como actor y director, y Riquelme, Montoya, Angelito Martínez—tenor cómico—Limifiana, Torres y Campillo.

Bien presentada la revista, en cuan-

to a trajes y decorado, anoche aseguró el éxito para muchos días, y así lo corroboraron las ovaciones que el público tributó a la Compañía debutante.

Hoy y mañana, tarde y noche, nuevas representaciones de «Las de los ojos en blanco».

IDEAL

ESPECTACULO SHANGHAI

Sigue obteniendo grandes éxitos el Espectáculo Shanghai, veterano ya en este Teatro Ideal, y obteniendo triunfos rotundos Bertini, Muñizok, Faúst, y todo el personal que compone tan sugestivo espectáculo, que a tu vez siempre a teatro lleno.

Mañana, tarde y noche, grandes funciones y, como es consiguiente, nuevas grandes éxitos.

DEPORTIVAS

CAMPEONATO LOCAL AMATEUR «COPA HERCULES»

Mañana se celebrará la antepenúltima jornada de este magnífico Torneo, que ya toca a su fin.

El partido que se celebrará en el Estadio, por la tarde, entre los dos «galillos» de la Competición, Júpiter y Libertad, puede considerarse decisivo por lo que respecta a la posesión de la Copa, excluido el Hércules, que aunque figura en primer lugar en el cuadro de clasificación, saben los aficionados que no tiene opción al premio—ya que al vencer uno de ellos, es muy difícil, casi imposible, que el vencido pudiera ya aventajarle en los dos últimos encuentros.

Tienen mayores probabilidades de ganar la Copa, los muchachos del Júpiter, pues ateniéndonos a su puntuación actual, un empate solamente le valdría el no cambiar de postura, ya que actualmente lleva un punto de ventaja a su noble rival, el Libertad.

Pero estos convencidos de lo que se ventilará mañana y recordando que en el partido de primera vuelta ya hicieron «pasar las moras» a los del Júpiter, empatando un partido que tenían ganado, querrán reivindicarse de aquella jornada, máxime en el partido de mañana, en el que se lo juegan todo.

Por todos estos detalles, es de esperar que el encuentro que nos ocupa, lo tildemos como el más interesante de todo el Torneo.

Teniendo en cuenta los organizados esta coyuntura, han acordado que el partido se celebre en el Estadio en sustitución del que había de jugar el Hércules-Juventud, que tendrá lugar en otra fecha.

Arbitrará un árbitro del Colegio Comarcal y tenemos la confianza que el match se desenvolverá dentro de los límites de corrección y nobleza.

El otro partido Libertario-Gimnástico, tiene interés pero no de la relevancia del que mas arriba mencionamos.

El detalle de los partidos es el siguiente:

EN LA FLORIDA

A las diez de la mañana (hora oficial), Libertario-Gimnástico.

EN EL ESTADIO

A las cinco de la tarde (hora oficial)

Júpiter-Libertad

Incorporación de la C. N. T. U. G. T. y F. A. I. al Frente Popular

Barcelona. — De la reunión celebrada por el Frente Popular de España, se ha facilitado una referencia oficiosa en la que después de dar cuenta de los asistentes y su representación política o sindical, se añade:

Formalizada la incorporación de la C. N. T., se acordó en principio la ampliación del Frente Popular con la U. G. T. y la F. A. I., con lo que se logra el agrupamiento de las fuerzas políticas y sindicales más importantes de país y se decide mantener estrecha relación para aquellas tareas que les son comunes en el Frente Popular de Cataluña. El Comité aprobó el texto del llamamiento que dirigirá al pueblo inglés y dedicó buena parte de sus deliberaciones a ultimar la forma práctica de aplicarse las tareas de guerra para que habian sido requeridos por el jefe del Gobierno.

ALISTAMIENTO PARA EL EJERCITO DE TIERRA

Barcelona. — El «Diario Oficial» de la Generalidad publica una orden de Gobernación disponiendo que todos los Ayuntamientos de Cataluña abran un alistamiento para el Ejército de Tierra.

PRO-REFUGIOS

La entidad Aguas de Alicante (Incautada) ha entregado hoy a la Junta Local de Defensa Pasiva un donativo de 1.000 pesetas destinado a engrasar los fondos para acelerar la ejecución de las obras de refugios, cuya urgencia imperiosa reclama la colaboración inaplazable de todos los ciudadanos y empresas con sus aportaciones personales y económicas, para la más inmediata realización de los trabajos que permiten asegurar la total protección de nuestra población civil las agresiones bárbaras e inhumanas de la aviación fascista.

HALLAZGO

Un afiliado de Izquierda Republicana, se ha encontrado una cartera conteniendo una cantidad de dinero y varios documentos, que se entregará al que acredite ser su dueño, en la Secretaría General del Partido. García Hernández, 20.

Alicante 1 de Abril de 1938.—Por la Junta Municipal, Francisco Arques Soler, Secretario General.

Lea EL LUCHADOR

COMPRO máquinas de escribir usadas y máquinas registradoras «NATIONAL» y otras marcas

Vicente Antón García

García Hernández 65, 1.º - ALICANTE - Teléfono 1337

Tribunales

JURADO DE URGENCIA

Número tres

En la tarde de ayer tuvo lugar la celebración del juicio contra los vecinos de Madrid, Manuel Pérez Crespo y María Crespo Pérez.

El Ministerio Fiscal después de su informe solicitó del Tribunal se les impusiera a los inculcados las penas siguientes: para Manuel Pérez Crespo, tres años de internamiento en un campo de trabajo y treinta mil pesetas; y para María Crespo Pérez, la pena de un año de internamiento en un campo de trabajo y doscientas mil pesetas de multa, y para los dos las accesorias correspondientes.

El Tribunal dictó sentencia imponiéndole al inculcado Manuel Pérez Crespo la pena de tres años de internamiento en un campo de trabajo y una multa de treinta mil pesetas y las accesorias correspondientes y a María Crespo Pérez la absolvió con toda clase de pronunciamientos favorables.

También en la tarde de ayer se celebró el juicio seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Madrid, José Pinilla Chacón.

El Ministerio Fiscal después de un extenso informe solicitó del Tribunal se le impusiera al inculcado José Pinilla Chacón la pena de dos años de internamiento en un campo de trabajo y una multa de cincuenta mil pesetas y las accesorias correspondientes.

El Tribunal dictó sentencia imponiéndole al inculcado José Pinilla Chacón la pena de seis meses de internamiento en un campo de trabajo y una multa de diez mil pesetas y las accesorias correspondientes.

Acto seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Madrid, Eleuterio Paredes Fernández.

El Ministerio Fiscal después de practicada la prueba solicitó del Tribunal se le impusiera al inculcado Eleuterio Paredes Fernández, la pena de cuatro años, once meses y veintinueve días de internamiento en un campo de trabajo y una multa de diez mil pesetas y las accesorias correspondientes.

El Tribunal dictó sentencia de acuerdo con la petición Fiscal.

JURADO DE URGENCIA

Número uno

En la mañana de hoy ha tenido lugar la celebración del juicio seguido por desafección al Régimen contra Manuel Silvestre Carril, vecino de Madrid.

El Ministerio Fiscal después de su informe solicitó del Tribunal se le impusiera al inculcado Manuel Silvestre la pena de tres años de internamiento en un campo de trabajo y las accesorias correspondientes.

El Tribunal dictó sentencia de acuerdo con la petición Fiscal.

También en la mañana de hoy se celebró el juicio seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Madrid, Gregorio Bravo Casas.

El Ministerio Fiscal después de un extenso informe solicitó del Tribunal se le impusiera al inculcado Gregorio Bravo Casas la pena de cuatro años, once meses y veintinueve días de internamiento en un campo de trabajo y las accesorias correspondientes.

TRIBUNAL POPULAR

Número dos

Ante el Tribunal Popular número dos compareció el maestro nacional del Grupo escolar Pasionaria de Alcoy Amadeo Moltó Pérez acusado por el Fiscal de haber cometido con sus alumnos actos inmorales.

El Fiscal señor Sánchez Bohorquez estimó que los hechos constituían un

delito de abusos deshonestos previstos y castigado en el Código Penal.

El Letrado defensor del procesado señor Ridaura negó los hechos.

El Jurado estimó que el procesado no era autor del delito acusado por el señor Fiscal y el Tribunal dictó sentencia absolutoria a referido procesado.

TRIBUNAL POPULAR

Número uno

Ante este Tribunal continuó el juicio suspendido ayer por falta de tiempo.

Juicios suspendidos

Ante los Tribunales Populares de esta Ciudad números uno y dos se suspendieron los juicios que estaban señalados para el día de hoy contra los procesados Andrés Orts Canales, acusado del delito de lesiones y Venancio Candea y otros acusados como autores del delito de infracción de la Ley de Casa, en el Tribunal Popular número uno y en el número dos también se suspendió el del atropello de un niño por una locomotora que conducía el procesado Alejandro Navarro y que pertenecía a la Compañía de Ferrocarriles Económicos de Villena, Alcoy y Yecla, por no haber sido citada dicha Compañía como responsable civil subsidiaria.

Solidaridad Internacional Antifascista

AVISO

Procedentes de Francia, se han recibido y se hallan en este Consejo Provincial, Castelar 6, 1.º, a disposición de los interesados que no los hayan retirado respondiendo a nuestro aviso, los paquetes siguientes para:

Pedro Ruiz Morillo, de Vergel; Lucía Navarro, de Alicante; Rafael Torro, de Floreal del Raspeig; María Lillo, de Alicante; Ramón Seguí, de Beniardá; Dolores Lillo Segorb, de Alicante; Dolores Ortiz Llorens, de Penáguila; Bautista Galiana Fernando, de Callosa de Ensarriá; Concha Pastor, de Floreal del Raspeig; Mercedes Galiana, de Callosa de Ensarriá; Inés Cutillas, de Novelda; Vicente Mezquida, de Beniardá; Francisco Krades Martínez, de Aspe; José Alberó Sánchez, de Benejama; Balbina Ripoll, de Tárben; Mariano Sánchez de la Marina, de Elche; María Mas, de Alicante; Matías Mateo, de Alicante; Bautista Campillo, de Alicante; Juan Gomis, de Alicante; Lorenzo Martínez, de Alicante; Vicente Llorca, de Alicante; Jesús Hernández, de Alicante; Rafael Pérez, de Aspe; María Gómez, de Alicante; Asunción Abisti, de Alicante; Ursula Candel, de Granja de Rocamora; Antonio Antolino, de Alicante; Miguel García, de Ondara; Francisco Beltrán, de Aspe; Antonio Rocamora, de Granja de Rocamora.

Los interesados, mediante la acreditación de su personalidad y siempre que justifiquen la noticia del envío, podrán retirarlos durante las horas de oficina (de 9 a 1 y de 4 a 6). Los correspondientes a individuos vecinos de los pueblos de la provincia arriba indicados, donde carecemos de Consejos Locales podrán hacerlo por medio del Ordinario a quien entregarán un Aval extendido por cualquier Organización Antifascista, que acredite su personalidad y constancia de la formalidad que antes solicitamos.

Se han recibido además otros paquetes dirigidos a Crevillente Elche Alcoy Denia Villena, Monovar, Elda Orihuela y Villajolosa cuyos Consejos Locales harán la participación oportuna a los interesados.

Lo que hacemos público para conocimiento de los interesados y satisfacción de los Comités Extranjeros que nos lo recomiendan.

Alicante 30 de marzo 1938.

Por el Consejo Provincial de S. I. A.

El Secretario

Ultima hora

INTERESANTISIMA CIRCULAR DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Barcelona. — El Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional publica una circular en cuya parte positiva se dice propuesto a través de los partidos políticos que constituyen el Frente Popular y las organizaciones sindicales el deseo de muchos ciudadanos de defender a la independencia e España con las armas en la mano e necesario encauzar tan generoso anhelo en forma adecuada. Por lo tanto se abre en el Ejército de Tierra una recluta voluntaria para enrolarse todos los españoles útiles comprendidos entre los diecesiete y cuarenta y cinco años no pertenecientes a los reemplazos llamados llamados a filas y además los que estando comprendidos en los reemplazos movilizados no se hubieran incorporado.

El tiempo de duración del compromiso será hasta la terminación de la campaña.

La recluta se verificará desde el día cinco al veinte del presente mes ante los Presidentes de los Consejos Municipales, salvo en las localidades donde no haya comités de educación militar.

Los menores de 18 años presentarán en el momento de inscribirse el consentimiento paterno otorgado por escrito ante dos testigos.

Las relaciones de voluntarios serán remitidas a los centros de reclutamiento los días 10, 15 y 20 del actual.

Las personas reclutadas se incorporarán a los centros de reclutamiento más inmediatos a partir del 15 del corriente.

Cada voluntario se presentará con manta, plato, cuchara y calzado en buen suceso.

A fin de evitar retrasos en la organización de unidades los voluntarios serán reconocidos al inscribirse por los médicos titulares de los Consejos Municipales, quienes extenderán los certificados de utilidad.

Los viajes necesarios para concurrir serán de cuenta del Estado utilizándose el ferrocarril. De estar interrumpida las comunicaciones ferroviarias o de no existir estas los voluntarios efectuarán el viaje en coches requisado para este exclusivo fin por los Presidentes de los Consejos Municipales.

Caso de no haber medio alguno de transporte, los reclutas se trasladarán desde el punto de su residencia al centro de Reclutamiento mediante marchas a pie a razón de veinte kilómetros por día.

Los voluntarios serán socorridos desde el día que salgan de su casa hasta el de concentración con 5 pesetas diarias.

El Estado Mayor del Ejército de Tierra enviará a los centros de reclutamiento el vestuario correspondiente.

Los voluntarios recibirán instrucción en los centros cuyos jefes prepararán con la debida antelación alojamientos en los campos de instrucción, cuarteles y edificios que faciliten los comandos militares y demás autoridades y organizaciones políticas y sindicales.

DE LA «GACETA»

Barcelona. — La «Gaceta» publica los siguientes decretos del Ministerio de Estado.

Admitiendo la admisión en el cargo de Embajador de España en Francia a don Angel Ossorio y Gallardo y nombrando para sustituirle a don Marcelina Pascua Martínez.

Nombrando encargado de Negocios de España en Ciudad Trujillo a don León Felipe Camino Galicia.

UNA AUTORIZACION AL AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

Valencia. — La Dirección General de Economía ha comunicado al Ayuntamiento de Valencia que se le autoriza para intervenir 600.000 francos en la adquisición de material para el servicio de incendios.

DIPUTADOS CONSERVADORES INGLESES EN BARCELONA

Barcelona. — Han llegado los diputados conservadores ingleses Duncan Sandis y Oliver Simonds, técnicos que han venido para estudiar las defensas antiáreas de Barcelona.

HA TOMADO POSESION DE SU CARGO EL DIRECTOR GENERAL DE CARABINEROS

Barcelona. — Esta mañana ha tomado posesión de la Dirección General de Carabineros don Marcial Fernández.

Se pronunciaron los acostumbrados discursos.

DEL «DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL»

Barcelona. — El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» inserta una circular dando de baja al Comisario Delegado de Brigada Francisco Antón Sans por no haberse incorporado al destino que le fué fijado.

Designado para el cargo de comandante militar de Linares al teniente coronel de infantería Federico Riva dulla.

Disponiendo que el coronel de Infantería don José Martínez Vallespí pase destinado como asesor técnico militar a la Comandancia de Educación Pre-militar nacional y regional de Cataluña.

COMBATE DE BOXEO

Chicago. — En un combate en el que se ponía en juego el título de campeón del mundo de pesos pesados el actual campeón Joe Louis venció a su contrincante y compatriota Harry Thomas por K. O. en el quinto round.

El match estaba concertado a quinientos asaltos.

Dada la espléndida forma en que actualmente se encuentra el campeón mundial la noticia de su rotunda victoria era esperada en los centros deportivos.

El mosquito, animal más peligroso que el tigre

Paradoja aparente, ésa, pero ¡qué verdad tan profunda!

Los que conocen de cerca los trópicos estarán de acuerdo con la paradoja. Los gobiernos de los países tropicales tienen también plena conciencia de esa profunda verdad, y procuran hacer comprender, por todos los medios verbales y escritos, la necesidad que tiene la población de defenderse contra los mosquitos.

Así, por ejemplo, en Siam, se han distribuido unas hojas volantes en las que están presentados un tigre y el mosquito que difunde el paludismo. Al pie del grabado está escrito: «Los mosquitos son millones de veces más peligrosos que los tigres». Hay que decir que en Siam los tigres suelen devorar unas cincuenta personas al año, y los mosquitos suelen matar unas cincuenta mil.

En Rumania, país de Europa donde el paludismo es muy frecuente, el Gobierno manda distribuir cierta propaganda en la que insiste sobre el aspecto económico de la lucha contra el paludismo. Un grabado representa un labrador flaco, extenuado, sentado en una hacina de heno y rodeado de un enjambre de mosquitos, mientras que otro cultivador, que toma regularmente quinina, sigue tra-

bajando tranquilamente.

Los países cuya población sufre del paludismo son países económicamente inferiores y más débiles, que los de población sana. En las Indias Inglesas, el número de personas que caen a año el paludismo se eleva a 10.000.000. Puede calcularse que, como el poder económico de la gran Bretaña mengua de unos sesenta millones de libras esterlinas, perdidas por causa de la enfermedad.

Para los países infestados de paludismo, es preciso el tratamiento adecuado con quinina. Los antiguos métodos durante meses seguidos en dosis importantes han desaparecido por completo. Hoy día, merced a la toma de una pequeña dosis de quinina, el obrero puede realizar su trabajo sin ver disminuir sus fuerzas ni agotar se por efecto del medicamento. Tal método de tratamiento, aconsejado por la Comisión del paludismo que funciona en la Sociedad de Naciones, consiste en tomar diariamente, durante cinco o siete días cierta cantidad de quinina que se eleva a 1 o 1 1/2 gramos del producto, tratamiento que se repite de nuevo en caso de recaída.

Para la profilaxis dicha Comisión recomienda 0'4 gramos por día durante toda la estación malarica.

Dirección General de Evacuación y Refugiados

CARTAS DE LOS REFUGIADOS EN LA U. R. S. S.

En la Dirección General de Evacuación y Refugiados del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, se han recibido dos nuevas cartas de los niños refugiados en la U. R. S. S. en las que se interesan por recibir noticias de sus familiares.

Los comunicantes son: Clara Josefa y Luis Muñoz, que desean saber de su madre Juana Iglesias y Juana Carriell que desea saber de su padre.

Todos los ciudadanos que sepan el paradero de los aludidos familiares deben comunicarles estas noticias y advertirles que en la Oficina de la Dirección General de Evacuación y Refugiados tienen unas cartas de sus hijos que les serán entregadas previa justificación de su personalidad.

Cartelera

DEL S. U. E. P.-C. N. I. PROGRAMA PARA HOY SABADO

CENTRAL

Exito de la formidable opereta Universal

EL BAILE DEL SAVOY por Glitta Alper

SALON ESPAÑA

La estupenda producción sentimental en español

DESEO por Marlene Dietrich y Gary Cooper

TEATRO NUEVO

La divertida comedia original francesa

UN TRUCO GENIAL por Lucien Baroux

por Anni Ducaux

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde.

MONUMENTAL

Exito de la gran Compañía de revistas de Arturo Lledó, en la que figura la supervedette Charito Sáenz de Miera, con la revista de gran espectáculo

LA DE LOS OJOS EN BLANCO

Dos funciones: A las 8 tarde y 10 noche. Gran orquesta del S. U. E. P.

Conferencia del ingeniero don Luis Prats sobre el interesantísimo tema "REFUGIOS"

El jueves dió la anunciada conferencia, organizada por el Sindicato de Arquitectura e Ingeniería, don Luis Prats, sobre el sugestivo tema "Refugios". A continuación publicamos lo que dijo tan culto y competente ingeniero.

Camaradas, habéis oído al Presidente del Sindicato que acaba de hablaros y os ha dicho que el Sindicato Provincial de Ingeniería y Arquitectura ha organizado un ciclo de conferencias. Si no fuera por el espíritu de disciplina sindical que tengo no estaría hablando, porque mi oficio es hacer cosas y no decir las. Lo haré lo mejor que pueda y tenéis que perdonarme mi falta de expresión porque como os he dicho mi oficio no es decir sino hacer.

Antes de hablar de la construcción de refugios, hablaremos de lo que es la Defensa Pasiva.

Comenzamos una guerra por una nación todo el territorio en ella comprendido está amenazado por los bombardeos de la aviación enemiga; hay que organizar pues la defensa que es de dos clases activa y pasiva.

La activa está compuesta de defensa por aviones, defensa antiaéreas. De esto no vamos a ocuparnos. Esta defensa activa no sirve para evitar los efectos de los bombardeos.

El estado para defender la vida de los habitantes de las poblaciones, viéndose tan interesantes como la de los soldados que luchan en los frentes, ha tenido que ocuparse de organizar la Defensa Pasiva. Esta Defensa Pasiva tiene una serie de modalidades que vamos a enumerar ligeramente: tenemos en primer lugar una red de escuchas, puestos acústicos, que están diseminados por todo el territorio y unidos entre sí por líneas telefónicas y telegráficas y que constantemente avisan el cielo para descubrir el paso de cualquier avión enemigo y ponerlo en conocimiento del organismo correspondiente; después de organizado por el Estado esta red es sencilla, es necesario organizar la alarma; es decir hay que avisar a los ciudadanos de la población amenazada que van a sufrir un bombardeo. De distintas maneras puede darse esta alarma, las sirenas y campanas son las más usuales.

También es necesario tener en cuenta que hay que disponer un servicio de enmascaramiento, apagando de noche todas las luces que se puedan y camuflando los objetivos de orden militar, como aquí hemos visto se han hecho algunas instalaciones. Todos estos son servicios de seguridad.

Contamos también con los refugios; también estos podemos llamarlos servicio de seguridad.

Luego tenemos los servicios preventivos; contra incendios, lucha contra

los gases (que afortunadamente no hemos usado en esta guerra) y la seguridad.

También hay otros servicios muy interesantes como son la dispersión de la población civil. Una manera de evitar las víctimas de los bombardeos es dejar el menor número de personas en las poblaciones que van a sufrir un bombardeo; esto es, lanzar al campo en el momento de alarma a la mayoría de la gente dejando únicamente a los encargados de los distintos servicios. También es conveniente organizar un servicio de propaganda, para indicar a los ciudadanos la manera de comportarse en caso de bombardeo.

Ante de hablar de refugios, vamos a hablar de bombas. Las bombas son artefactos compuestos de una envoltura metálica con una espoleta, y una cantidad de explosivos. Las espoletas pueden ser instantáneas o retardadas. Es decir es instantánea cuando se produce la explosión inmediatamente que caen con un obstáculo y retardadas, cuando la explosión se produce instantes después del choque de la bomba. Esto se dispone así para que las bombas perforen el objetivo y exploten en su interior. Claro está que los retardos son mayores o menores según los objetivos de que se trate. Un retardo de una décima de segundo supone diez o doce metros de perforación.

Los efectos de las bombas podemos analizarlos del siguiente modo; al caer producen un efecto de penetración mayor o menor según la dureza de los materiales y después hacen explosión. La explosión produce una disgregación de los materiales sobre que actúa y después de una presión sobre la estructura de los mismos. También produce un efecto de soplo que desde el punto de la explosión disminuye en razón al cuadrado de las distancias. Estos efectos los habéis observado en los bombardeos de nuestra Ciudad, por la rotura de cristales, abollamiento de persianas metálicas, etc.

Igualmente produce efecto de succión. Los edificios están dispuestos para resistir las presiones de fuera a dentro, y de aquí que las fachadas de los edificios, por este efecto de succión, falta de apoyo en el exterior, se derrumben de una manera espectacular, como habéis visto en las fotografías de los bombardeos de Barcelona y Valencia.

Estos son los efectos que producen las bombas que nos arrojan los aviones. Ahora vamos a dar una ligera idea de como se puede calcular la resistencia de materiales para emplear los a estos efectos. Para calcular la resistencia que vamos a oponer a las bombas hace falta conocer su peso, cantidad de explosivo, altura de caída y velocidad.

REUMATICOS! ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

da y velocidad.

El peso aproximado de las bombas incendiarias suele ser de diez a quince kilos; las otras, hasta 270 kilos, aunque han llegado a tirarse hasta de 500 o mas kilos por eso es necesario conocer el peso de las bombas para calcular los materiales a emplear en la protección de las cosas.

Naturalmente proyectar refugios por ejemplo para bombas de 1.000 kilos sería cosa absurda. Hay que pensar lógicamente la clase de bombas que van a arrojar sobre todo en una población como la nuestra que carece casi en absoluto de objetivos militares. Todo el cálculo para esta resistencia se basa en la velocidad de caída de la bomba y naturalmente está dependiente de la altura de lanzamiento. Al caer a bomba la resistencia del aire produce una deceleración; cuanto es ta deceleración llega a ser igual la aceleración que produce la gravedad se llega a una velocidad constante; esta velocidad constante puede calcularse en un lanzamiento desde 6.000 metros de altura en 250 metros por segundo equivalente aproximadamente a 1.000 kilómetros por hora. Claro está que el tiro a esa altura, es preciso. Generalmente contando con una defensa antiaérea regular, el tiro se hace a una altura de 3 a 4.000 metros.

Una vez conocida la velocidad de caída y el peso de la bomba que suponemos sea de 200 kilos porque lógicamente no hace falta más potencia para destruir edificios que es lo único que puede destruirse en Alicante pues con bombas de 100 kilos sobra para ello. Así que como luego diremos al hablar del caso de Alicante los refugios se han proyectado para bombas de 200 kilos. Igualando el trabajo desarrollando por caída de bomba al trabajo molecular de la estructura que ha de resistir, se puede tener una idea de como van a ser la estructura que se les va a oponer. Claro que este cálculo teórico no es más que una hipótesis. Afortunadamente desde el punto de vista nuestro es de cir del ingeniero la experiencia de la gran guerra, ha llevado a las naciones a realizar una serie de experimentos y anotaciones conducentes a evitar o impedir la destrucción de edificios y fortificaciones y todo esto nos ha servido a nosotros para tener datos para la construcción de refugios.

Las construcciones contra las bombas se defiende a base de un blindaje. Otro modo de evitar sus efectos es desviar la bomba, es decir oponerles un plano inclinado para que se desvien al caer; y otro es procurar la explosión prematura de las bombas allí adonde nosotros nos interese.

Blindaje. Los espesores de estos blindajes, como os he dicho antes en España no tenemos experiencia de estas cosas, hemos tenido que recurrir a lo hecho en Francia y Alemania que se han preocupado de estas cosas porque han tenido la Gran Guerra. De lo que yo he podido leer durante año y medio en distintas publicaciones y revistas este espesor varía según la naturaleza del terreno. Así en tierras corrientes con un espesor de 8 a 10 metros, se puede evitar los efectos de las explosiones de bombas hasta de 300 kilos. Si trata de mampostería solo son necesarios espesores de 2 a 3 metros.

La desviación de las bombas con-

sisten en presentarse un plano inclinado, de modo que la bomba resbale al caer y vaya a explotar fuera de la construcción que se trata de proteger. En superficies de mampostería y hormigón, la inclinación debe ser de 45 grados.

También puede provocarse la explosión prematura de la bomba poniendo una capa de cualquier material duro para que la espoleta se ponga en movimiento dejando luego una capa de materiales menos fuertes para que explosión se verifique allí y no llegue el artefacto a la capa de blindaje.

Las primeras bombas que nos tiramos aquí eran de una envoltura muy gruesa, 3 a 4 centímetros, con una punta muy aguda y de espoleta retardada, en cambio en los últimos bombardeos se han recogido fragmentos de envoltura muy poco densa y que han hecho explosión instantánea. Es decir han construido bombas con una cantidad enorme de explosivo, adelgazando la envoltura.

Como os decía lo que se hace en todos los refugios es poner arriba una capa rompedora, después una capa de tierra de un metro de espesor y luego la capa de blindaje de hormigón en masa o de hormigón armado, que son los materiales que hemos empleado.

Ahora existe el problema de hacer la distribución de los refugios en una población. Sobre esto hay dos sistemas: uno el construir un refugio en cada casa, hacer lo que podríamos llamar refugios familiares capaces para albergar a todos muy grandes, puestos que es seguro que en la casa mayor no habitan más allá de 120 a 150 vecinos; y otro construir como hemos hecho en sitios estratégicos y que permita la naturaleza del terreno, toda una serie de refugios. Estas dos soluciones tienen sus ventajas y sus inconvenientes.

Los primeros tienen el inconveniente de que puede derrumbar el edificio sobre el refugio o producirse un incendio y claro está que la bomba no mataría a los que estuvieran en el refugio, pero morirían probablemente por la asfixia o por las quemaduras.

Los refugios en medio de las calles tienen el inconveniente de que hay que ir a buscarlos y las alarmas por desgracia en estas poblaciones del litoral, se dan con muy poca anticipación al bombardeo y puede darse el caso como ya ha ocurrido, de matar a ciudadanos que iban en busca del refugio. La solución para esto reunir lo bueno que iban de los dos sistemas.

El Ayuntamiento de Alicante, como se venía haciendo ya en el extranjero, obliga a construir un refugio en

cuantas casas se levanten de nueva planta. Esto está bien cuando se va a formar un plan de defensa pasiva como han hecho las naciones que han sufrido la guerra. Nosotros contábamos con que no habría guerra nunca porque nuestra Constitución se renuncia a ella y hemos tenido que improvisarlo todo.

Los edificios de hormigón armado son los que mejor resisten estos bombardeos, pero aquí no los tenemos. En este caso, cualquier solución que intentemos es siempre mala y en último término no es más que una especie de protección moral. Hay que ir pues a los blindajes de hormigón armado y en masa.

Los sistemas que pueden emplearse para la construcción de refugios son dos: de galerías blindadas y de hormigón armado. Cuando el terreno lo permite, pueden construirse refugios de protección natural, como los de la montaña y Castillo de San Fernando.

Los que hemos hecho de galería, no han pasado de 1.20 a 1.50 metros de anchura. Todos los cálculos que se nos han dado para esta clase de construcciones, daban esa cifra de 1.50 metros de anchura.

De hormigón hemos construido de dos tipos: de losas planas que necesitan menos cota, generalmente en la parte baja de la ciudad donde tenemos que luchar con la falta de terreno y con la proximidad del agua, no ha habido mas remedio que construirlos de esta clase, y de galerías que hemos hecho en la parte alta.

(El lunes terminaremos la publicación de la conferencia.)

Delegación Marítima de la provincia de Alicante

Todos los inscriptos de marinería pertenecientes a los reemplazos de 1929 y 1939 del Distrito de esta Capital, deberán efectuar su presentación en estas oficinas, durante los días 4 y 5 del corriente de 10 a 12 horas, acompañados de su Cartilla Naval y, en su caso, de los documentos que acrediten tiempo de embarco en buques mercantes o de la Armada.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y exacto cumplimiento.

Alicante 2 de Abril de 1938. — El Delegado Marítimo, José Pérez Jurado

Lea Vd. EL LUCHADOR

JABÓN

Problema resuelto con el **SABOAG** para lavar y fregar. En breve se anunciarán en este periódico los establecimientos que lo venderán.

COMERCiantes Pidan condiciones de venta o exclusiva provincial al distribuidor general **F. GOMEZ LECHON**. Droguería Olympia. Garrigues, 9.-VALENCIA

Planchas-Hornillos

CASA PICHÓ

(CONTROL OBRERO)

Pascual y Genís, 11-Telef. 17414. VALENCIA

Radio-Pilas-Estuchería-Ventiladores
MATERIALES ELÉCTRICOS